

Stirea

NR. 22

(80)

8 PAG.

20 LEI

SĂPTĂMINAL DE INFORMAȚII ȘI OPINII DEMOCRATICE ■ ARAD ■ ANUL III 4-10 Iunie 1993.

PE CE CRITERII SE FAC REDUCERILE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT ?

Datorită dinamicii efectivelor de elevi, în unele unități de învățământ a apărut necesitatea reducerii unor posturi. Pentru ca această activitate să nu se desfășoare astfel încât să aducă atingere intereselor unor persoane și să favorizeze pe altele, au fost emise de către Ministerul Învățământului precizări, care reglementează criteriile avute în vedere atunci când se hotărăște reducerea unui post.

Însă, din cite se pare, nu peste tot aceste criterii sînt aplicate așa cum au fost ele stabilite. Vom încerca să vă prezentăm, spre exemplificare, un caz, care ne-a fost adus la cunoștință. Este vorba despre doamna ingineră Dorina Roșu, care a predat la Grupul Școlar Industrial nr. 1 „Aurel Vlaicu” din Arad. În sprijinul afirmațiilor sale, doamna Roșu ne-a prezentat acte, pe care noi le-am interpretat.

Doamna Dorina Roșu a predat, la unitatea școlară amintită, ore de lăcătușerie-construcții metalice. Dînsa este absolventă Facultății de Mecanică, specializarea „Utilaj tehnologic chimic”. Activează în învățământ de cîțiva ani, avînd și definitivatul. Acum, este pe lista celor propuși pentru restrîngere de activitate. În opinia doamnei Roșu, prezenta sa pe această listă nu se justifică, măcar din punct de vedere al criteriilor propuse de Minister.

Conform precizărilor, fac obiectul restrîngerii de activitate: „a. persoanele care cumulează funcții salarizate sau pensia cu salariul; b. persoanele care îndeplinesc condiția de pensionare la

cererea unității cu 1 septembrie a.c.; stringerii de activitate”. Doamna Roșu c. persoanele care optează să plece din unitatea de învățământ pe motivul re-

continuare în pag. 8

Sorin TROCAN

DEMOCRAȚIA CA STARE ȘI RAȚIA DE LIBERTATE

Înmărmurind în fața oglinzii, nu mai puțin a oglinzii timpului, de prea dese ori nu ne vine să credem că se poate întîmpla ca starea democrației act social de o deosebită importanță pentru o națiune să devină sămburele lănczelii nongeminative în sfera politicului.

Și de aici încolo starea democrației ca valoare semnificativă și esențială, străpunsă de specificul național, se revărsă asupra noastră-n timp undă benefică sau nîcî chiar atît, în funcție de ploile gîndirii care astîmpără abstracțiunile cotidian, în lupta pentru existență.

Democrația ca stare presupune înainte de toate responsabilitate, participare și nu în ultimul rînd necesitatea exprimării potențiale a libertății în gîndire și acțiune.

Iată că între democrație și libertate ca atare uneori ne este dată rația (ne)conformă cu realitatea.

Despre rația libertății în democrație trebuie să știm că este asemeni luminii trimisă-n fascicule în hăul întunericului, importantă fiind lumina dăltătoare de speranță...
Arad, 1 iunie 1993. —

TEODOR MARA

● Săptămîna trecută s-a constituit în Arad sub conducerea d-lui subprefect Teodor Mara o comisie ce va avea ca scop combaterea corupției de orice natură.

Prin intermediul nostru Palcu Pavel, Tica Gheorghe, Tircuș Mihai, Bubulici Ilie Dan Octavian și Roșianu Victor, fac apel către populație pentru a fi ajutați în activitatea ce au pornit-o. Succes!

STIREA

IN ACEST NUMĂR
CITIȚI :

Ședința Consiliului Municipal

Conferința de presă la
Prefectură

COMUNICAT

SPORT

Călin Pop la Clubul

Rock only

Pedagogia Waldorf
în actualitate

CHESTIONAR

Pentru a soluționa propriile probleme sau ale altora, pentru a primi căldura unui prieten, cînd sîntem în cămpănă, dar și a oferi pe a noastră la nevoie, lansăm un schimb de scrisori între cititorii noștri, un dialog pe orice temă: Sănătate, familie, prietenie, dragoste, frumusețe, vestimentație, conversație, comportament, etichetă, prejudecăți, libertate, credințe etc.

Frământările noastre, de orice fel, rostite cu onestitate și deschidere se pot risipi primind statul aceluia care le-au trecut cu bine.

Așteptăm scrisorile d-stra aduse personal la redacție sau trimise pentru rubrica MULTUMESC PRIETENE! pe adresa Bd. REVOLUTIEI 71, TEL. 20980.

S.C. GETON-CRUX COMERT GENERAL S.R.L.

Str. Lucian Blaga nr. 24. Tel./Fax: 0966/17643

Magazinul Universal

ARADUL

Un vast sortiment de

Stufe și tesături

Șterguri și mochetă

Măști și măochinări

Tricotate și lenjerie

Tricotate

femei

barbati

copii

Încălțăminte
Căciuli
femei, barbati
copii
Jucării
Articole de
papetarie

Electrocasnice

MOULINEX

KENWOOD

ZASS etc.

Întreaga gamă de
unelte electrice

BOSCH

Computere

Consumabile

Radiocasetofoane

Videocasetofoane

Televizoare color

Masini de scris etc.

Va așteptăm zilnic între orele 8-20!

CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA PREFECTURĂ

Ne-a vizitat reprezentantul Landului Rhenania de Nord — Westphalia. ● Să privim înainte, dar să nu uităm de unde am plecat ● A investi capital nu înseamnă să-l faci cadou ●

În 28 mai, la Prefectură a avut loc conferința de presă prilejuită de încheierea vizitei în Arad a domnului HELMAR H. SCHAPS, reprezentantul Ministerului Economiei, Tehnologiei și Afaceri din Landul Rhenania. Au participat în calitate de gazdă dl. prefect Crăciun Avram, conducătorii de instituții, Camera de Comerț și Industrie a județului.

Dl. prefect explică asistenței tema conferinței, prezintă oaspetele care deși presat de timp prezintă o scurtă alocuțiune. Domnia sa își mărturisește impresiile favorabile culese din cele trei județe vizitate, Caraș, Timiș și Arad, subliniind transformările în bine. Reîntorcându-mă după doi ani am făcut primele constatări și nu mă așteptam să ajungem, de ambele părți, la rezultate atât de satisfăcătoare, continuă dl. Schaps. În cele ce urmează prezint unele idei reșcite din alocuțiunile domniei sale.

● În 1990 Landul a organizat în Timișoara, de început, un program de calificare pe categorii de oameni, toți din industrie, maiștrii, muncitori specialiști și conducători. Ideea era atunci de a familiariza Banatul cu problemele legate de trecerea la economia de piață. ● Am constatat că pentru mulți conducători, noțiuni legate de economia de piață reprezintă o „carte ferecată cu șapte lacăte”. ● Programul conceput a fost axat pe chestiuni practice, selecționându-se oameni și din Arad ce apoi au continuat instruirea în Germania. Acest prim lot va constitui capul de pod cu care vom încerca să pătrundem în întreprinderi vor fi ambasadorii noii evoluții. ● Regretabil că în România, deocamdată, școlile nu asigură pregătirea specifică de bază în problematica economiei de piață. ● Camerele de Comerț nu sunt pregătite, nu au structuri corespunzătoare economiei de piață. Acest aspect îl poate confirma dl. Pălcău ce a vizitat în Germania instituții asemănătoare. ● Se propune ca în cadrul Inst. Politehnic Timișoara, cu ajutor german, să se organizeze o secție ce să pregătească viitori manageri. ● Progra-

mul elaborat încă din 1990, desfășurat în comun, va asigura produselor românești o calitate competitivă, conform standardelor europene, pătrunderea pe piața vestică nemai-constituind o problemă. ● S-a deschis un Birou de Contacte în Timișoara ce va facilita întâlniri cu investitorii germani din Landul Rhenania. ● Trebuie depuse eforturi pentru a tenta investitorii. Peste trei luni se va organiza un Simpozion pe meserii cu participarea celor trei județe. Prin aceasta intenționăm să facem cunoscut potențialul industrial existent, potențialul Banatului, amatorilor din Germania. ● Germania inițiază un curs pentru pregătirea viitorilor manageri. Prima condiție de selecționarea candidaților va fi cunoașterea limbii germane. (Atenție părinți, obligați copii să învețe limbă străină! n.a.). ● Capitalul străin trebuie atras. Investitorii de capital nu fac cadouri, ei contează pe beneficii și cer garanții. ● În încheiere vorbitorul ne-a prezentat bunele intenții și oferta de experiență a Landului, ce din punct de vedere economic este primul în Germania. Acesta cu cele 160 miliarde mărci, export anual este pe locul 11 în lume. Înaintea multor țări industrializate. ● Spre satisfacția celor prezenți, dl. Schaps afirmă că prefectul de Arad s-a prezentat comparativ cu ceilalți din Timiș și Caraș mai receptiv la problemele economiei de piață, un interlocutor pertinent și agreabil.

„Domniilor este ora 15.30 iar la 16.15 îmi pleacă avionul. Cine dintre ziariști dorește să pună întrebări sînt dispus să răspund”. Dialog mult scurtat totuși pentru cititorii ziarului „Știrea” am întrebat dacă conducătorii de întreprinderi arădene — managerii — pot contacta și contracta lucrări de consultanță cu experți germani. Am în vedere lucrări menite să reorganizeze structuri, să definească linii optime de dezvoltare în viitor. Răspuns: „Da! Dar costă!”

Buda BUJOR

ORDINE DE ZI APARENT NORMALĂ, TENSIUNE NERVOASĂ NEOBIȘNUTĂ ÎN

ȘEDINȚA CONSILIULUI MUNICIPAL

● HOTĂRIRI APROBATE ÎN UNANIMITATE, ALTELE DISCUTATE, VOTATE ȘI RĂSVOTATE ●

În 31 mai a.c. a avut loc Ședința Ordinară a Consiliului Municipal Arad, ședință ce a debutat calm, nimeni nebănuiind ce implicații vor urma. De data aceasta, în relatarea mea, mă voi abține să comentez și să aduc la cunoștința cititorilor ziarului „picanterii” și tot ce ar stîmni pasiuni nedorite în rîndul participanților, a partidelor politice și a cetățenilor.

Domnul consilier Părpălă dă cuvîntul d-lui primar care informează succint asupra activității serviciilor publice ale Primăriei. S-a trecut în revistă „obiectivul Piața Gării” cu precizarea că în această lună, banda de circulație de dreapta se va da în circulație. S-au distribuit 25 locuințe din fondul locativ de stat, din cota anului 1992. Distribuție conform listelor de prioritate. La intersecția Lacului-Miron Costin se lucrează la semaforizare. S-au repartizat 550 butelii. S-au verificat 100 poziții aflate pe lista revocărilor de terenuri. S-a întreprins o anchetă în afacerea Turnului de Apă. S-au semnalat alte realizări mai mult sau mai puțin vizibile.

Subiect incendiar, dezbateri furtunoase, discuții aprinse și în pauză participînd consilierii și invitații. Este vorba de proiectul de hotărîre privind acordarea cu prioritate a unor spații cu altă destinație decît cea de locuință, beneficiarilor Legii 42/1990. Prin această Lege se cîntesc eroii-

martiri și se acordă drepturi urmașilor acestora, răniților, celor ce au fost reținuți în perioada 16-25 dec. 1989-1989, celor ce au participat direct la luptele din 16-25 dec. pentru victoria Revoluției. În cele din urmă proiectul a devenit Hotărîre prin votul a exact două treimi din numărul consilierilor. Domnul Voicilă, unul dintre invitați, are două intervenții. În prima remarcînd o desconsiderare a meritelor celor ce au participat la Revoluție, o implicare nedorită a Consiliului într-o situație perfect reglementată de Legea 42/1990. Acuză în continuare un anumit ziar arădean deoarece, după domnia sa, luptătorii sînt luați în rîs. Afirmăție hazardată, ziarul amintit de domnia sa i-a închinat ediții întregi, interviuri, l-a găzduit cu gînduri bune, l-a făcut cunoscut locuitorilor județului. În intervenția următoare, în final, mulțumeste Consiliului pentru votarea Hotărîrii.

S-a votat în unanimitate referatul privind afilierea Primăriei la Federația Municipiilor din România și contribuția cu taxa de participare 1 leu anual pentru fiecare locuitor.

Celelalte probleme discutate privesc mai ales chestiuni interne ale Primăriei, indemnizații, indexări și organigramă, pe care nu le mai amintesc în continuare.

B.B.

NOTE PE MARGINEA UNEI CONFERINȚE DE PRESĂ

Martii, 1 Iunie, a avut loc o conferință de presă la sediul F.S.N.-ului arădean. Tema acesteia: aducerea la cunoștința opiniei publice a unor amănunte legate de recent încheiată Convenția extraordinară a partidului. Din partea organizatorilor, au stat la dispoziția presei domnii Octavian Cîra, președinte, Adrian Nițu, vicepreședinte al organizației municipale și Dan Ivan și Gheorghe Bănățean, vicepreședinți la județ. Vom încerca să punctăm, pe scurt, cîteva din aspectele cele mai importante atinse de vorbitori.

Domnul Cîra a făcut o scurtă prezentare a evenimentului de la Constanța, unde în perioada 28-29 mai, s-a desfășurat, în prezența a 483 delegați, Convenția extraordinară a partidului. Cu această ocazie, s-a hotărît fuziunea cu Partidul Democrat, noul partid purtînd inițial numele F.S.N. și avînd

za unor evenimente din timpul guvernelor Roman și Stolojan, precum și a acuzelor ce s-au adus la adresa acestor guvernări. S-a evidențiat faptul că presa a găzduit atacurile din Parlament, însă nu a acordat loc și răspunsurilor celor vizați. Imaginea creată astfel a ieșit deformată.

Referitor la guvernarea Văcăroiu, s-a spus că acest guvern conduce, de fapt, după legile promovate de F.S.N. Însă cei care le aplică acum și care ar trebui să ducă înainte reforma, nu înțeleg mecanismul pe care îl presupun acestea. Programul guvernului Văcăroiu, potrivit domnului Adrian Nițu, este un amalgam de idei, unele foarte valoroase, liberale chiar, cu măsuri menite să le anihileze din start.

Relațiile Partidului Democrat (F.S.N.) cu C.D.-ul sînt bune. O alianță cu Convenția, în sensul intrării în aceasta, nu își are rostul în etapa actuală. La nivel local, domnul Cîra a afirmat că are contacte frecvente cu conducerea partidelor din C.D. A avut chiar o în-

PARTIDUL DEMOCRAT (FSN) LA ÎNCEPUT DE DRUM

ca program — „Viitorul azi”. Ulterior, noua formațiune a fost botezată Partidul Democrat, urmînd ea, un timp, vechea denumire să apară trecută în paranteză. Motivul: pînă ce lumca se va obișnui cu noua denumire, este nevoie de asemenea precizări.

Importanța fuziunii nu a fost determinată de sporul de membri pe care l-a implicat, fiind vorba doar de vreo 1.200 de persoane. Însă calitatea acestora este un câștig pentru partid. Multe discuții a stîrnit doctrina noului partid. Explicații au căutat să dea, pe rînd, toți cei prezenți. S-a ajuns la concluzia, potrivit opiniei lor, că Social-democrația clasică are unele limite. Lucru valabil și pentru liberalismul clasic. Partidul Democrat propune o linie mult mai flexibilă, așa-zisa social-democrație modernă, care să îmbine și forme de liberalism. În fapt, în opinia domnului Adrian Nițu, este vorba de un partid al viitorului, care se poate adapta continuu la condițiile politice ale țării. Se gîndește astfel o strategie pe termen lung.

Despre importanța fuziunii de la Constanța vorbește și faptul că membrii din conducerea vechiului Partid Democrat au fost convocați la Cotroceni și li s-a pus în vedere să nu accepte alianța cu F.S.N.-ul. A fost un semn clar din partea Puterii că acțiunea celor două partide are consistență. Noua formațiune politică speră la un afliș de membri, dacă va reuși să mențină linia clară pe care merge, fără devieri spre stînga sau dreapta. Conceptul modern de social democrație promovată de Partidul Democrat (F.S.N.) nu are nimic cu social democrația propovăduită de F.D.S.N., care încearcă să ridice sărăcia la rangul de virtute.

Discuția s-a canalizat apoi pe anali-

zarea cu președintele organizației județene P.N.L. Interes din partea P.D. (F.S.N.) există, însă domnul Cîra a afirmat că așteaptă și dinul inițiativ din partea celorlalte partide.

Un punct al ordinii de zi, anunțat inițial de organizatori și așteptat de ziariști, l-a reprezentat poziția P.D. (F.S.N.) față de regretabilul incident din Parlament, soldat cu molestarea domnului Aristide Nelu Dragomir, deputat de Arad al partidului, de către garda de corp a lui C.V. Tudor. Punctul de vedere al partidului reiese clar din Comunicatul pe care îl publicăm și noi. În plus, s-a afirmat că deputatul arădean este o fire colerică, care a reacționat imediat ce a fost insultat. În opinia domnului Cîra, nici un bărbat adevărat nu ar fi suportat o jignire cum a fost cea adusă de senatorul peremist. Sau, în opinia altui vorbitor, C.V. Tudor a căutat de mult să-și găsească nasul. Ei bine, l-a găsit în persoana domnului Dragomir.

Au nemulțumit opiniile exprimate cu mare operativitate în ziarul „Adevărul” relativ la incident. În aceeași ordine de idei, s-a adus la cunoștință ziariștilor că, imediat după agresiunea din Parlament, soția domnului Dragomir a primit un telefon. „Binevoitorul” a anunțat-o că soțul său a fost înjunghiat și a decedat. După scurt timp, a sunat chiar... înjunghiatul. Care și-a liniștit consoarta cu privire la starea sa.

Ca o concluzie a conferinței de presă, am reținut ideea că Partidul Democrat (F.S.N.) se vrea un partid al viitorului, adaptabil, flexibil, care vizează clasa mijlocie, pe cale de a se naște în România.

SORIN TROCAN

COMUNICAT

Sindicatul Somerilor din Arad face înscrieri pentru toți somerii, studenții și elevii din județul Arad și oferă locuri de muncă în meseriile:

- Ingineri geodezi
- Strungari
- Zidari
- Tînchigii
- Mozaleari
- Fierar-betonisti
- Zugravi
- Economisti
- Vopsitori industriali
- Timplari
- Sculeri
- Frezori coordonata
- Operatori mase plastice
- Croitorese
- Soferi auto și autobuze
- Mecanici intratrîner
- Maiștrii timplari
- Subinginer timplar
- Mecanici auto

De asemenea oferă ajutoare materiale, asistență medicală gratuită, asistență juridică, organizarea de cursuri de calificare.

Relații la sediul sindicatului din B-dul Revoluției nr. 81, et. 1, cam. 31, telefon 14650.

A.M. PRIMIT SPRE PUBLICARE:

CUM ESTE POSIBIL ?

Considerații pe marginea interviului luat Procurorului șef al județului Arad, d-lui George Vlăi și publicat în ziarul Adevărul din 27 mai 1993, intitulat „NU IERTĂM PE NIMENI, INDIFERENT CINE ESTE”.

„În dimineața zilei de 27 mai 1993, fiind de la chioșc ziarul Adevărul Arad, am fost plăcut impresionat, de fotografia de pe prima pagină a unui om față de care aveam stimă și considerație, fotografia d-lui George Vlăi. În cadrul unui interviu acordat ziarului.

„Încă mergând pe stradă, am început să citesc interviul incitant prin titlul său. Întrebare și răspuns, până am ajuns în pagina 7 a ziarului, fiind reținerul atacă una din probleme și anume trecerea unor procurori în avocatură. M-am oprit am citit, am recitat și m-am întrebat: cum este posibil ?

Dar spre a nu fi acuzat, eventual de încercare de sămănare, să-mi fie permis a reproduce pasajul asupra căruia mă opresc în considerațiile mele: „Reporterul: Procurorii sînt slab plătiți, ceea ce-l determină să treacă la avocatură unde se câștigă mai bine. G.V.: Depinde din ce unghi e privită problema... Reporterul: Din unghiul banilor! G.V.: Nu putem să comparăm câștigul nostru cu cel al avocaților. Reporterul: Tocmai... G.V.: Avocații câștigă cât lucrează. Sînt liberi profesioniști. Ei negociază, eu nu pot negocia cu infractorul... Reporterul: Ați intra la capitolul corupție. Ca procuror... G.V.: EU SÎNT FUNCȚIONAR DE STAT. În comparație cu alte categorii de salariați, sîm destul de bine plătiți. APOI CA SĂ FII AVOCAT TREBUIE SĂ AI ȘI „STOMAC”...

În primul rînd aș dori să fac o precizare: PROCURORUL NU ESTE NUMAI UN FUNCȚIONAR-oarecare — DE STAT, el este mai mult UN ÎNALT FUNCȚIONAR AL SISTEMULUI JUDICIAR care prin tot ce face și zice, trebuie să se ridice la nivelul înaltei sale funcții. Dar cînd mai detaliu pe lângă funcția de procuror și aceea de PROCURORUL ȘEF DE JUDEȚ ?

Iată de ce, citind pasajul ce l-am reprodus, m-am întrebat cum e posibil ca un asemenea înalt funcționar al sistemului judiciar, să transforme una din instituțiile fundamentale ale sistemului judiciar: DREPTUL LA APĂRARE ÎN FAȚA INSTANTELOR DE JUDECATĂ ȘI PE CEI CE SLUJESC ACEASTĂ INSTITUȚIE ÎNTR-O TÎRFĂ ORDINARĂ. Pentru că ce pot să înțeleg din „... CA SĂ FII AVOCAT TREBUIE SĂ AI „STOMAC”

În al doilea rînd, aș dori să-l amintesc interviuatului că instituția prin care se asigură dreptul fundamental la apărare în fața instanțelor de judecată — avocatura — a fost caracterizată de d'AGNESSEAU, gânditor francez a fi TOT ATIT DE VECHIE CA MAGISTRATURA, DE NOBIL CA VIRTUTEA ȘI DE NECESARĂ CA JUSTITIA”.

Dar să vedem, dacă cele afirmate de d'Agnesseau corespund realității.

Încă din anul 386 înainte de Christos, se amintea că a existat un mare avocat atenian LYSIAS, care a pledat într-un important proces. Marele DEMOSTENE care a trăit între anii 384—322 înainte de Christos, a fost și este considerat CEL MAI STRĂLUCIT ORATOR POLITIC ȘI JUDICIAR, al Greciei clasice. MARCUS

TULLIUS CICERO, născut în anul 106 înainte de Christos a fost și este considerat unul dintre cei mai mari oratori și avocați ai Romei antice.

În Franța anilor 1600 după Christos încep să apară mari oratori — avocați — ca: A. LEMAISTRE, OLIVER, PĂTRU, DENYS TALON și mai târziu LOYSEAU DE MAULEON, GARBIER, G.J.B. TARGOT, BARBOUX iar dintre cei mai apropiați istoricește de noi RAYMOND POINCARE, HENRI ROBERT pentru a aminti doar cîțiva din marii avocați ai lumii.

Din fericire și țara noastră a avut mari reprezentanți ai avocaturii. Aș dori să amintesc doar pe cei mai cunoscuți: MIHAIL KOGĂLNICEANU și I. STRĂT în București, G. MIRZESCU și D. KAZANDINI la Iași. Se alătură acestora TOMA STELIAN, TAKE IONESCU, MATEI CANTACUZINO, BARBU ȘTEFĂNESCU DELAVRANCEA. Titu Maiorescu îl definea: „Cel mai strălucit orator al României contemporane”. Și marea pleadă a ilustrilor avocați români continuă în secolul nostru cu binecunoscutul om politic și mare avocat NICOLAE TITULESCU apoi EUGEN HOROVEANU, MARGARETA GELMEGEANU, ISTRATE MICEȘCU, marele profesor de drept penal și strălucit avocat VINTILĂ DONGOREZ. Și numele marilor filozofi, oameni de stat profesori universitari, oameni de literă, toți fiind în același timp strălucii avocați, ar putea continua.

M-am întrebat, cum e posibil ca interviuatul să-și fi uitat propriul său dascăl care l-au pus să buchească în ale dreptului cărora le datorează înalta funcție pe care o are, și care au fost în același timp și mari avocați. Aș aminti, pentru a nu fi nedrept cu ceilalți, doar pe doi dintre ei care din nefericire nu mai sînt printre noi: profesorul A. IONASCU și profesor C. ȘTEGAROIU. Neuitați sînt pentru cei care l-am avut dascăl la facultate și l-au auzit pledînd în fața instanțelor de judecată.

Și m-am întrebat cum este posibil ca cel ce l-a cunoscut de ultimii doi — dispăruți dintre noi — și pe ilustrii profesori care mai sînt din fericire — și au fost ilustrii avocați la bară, să-l transforme împreună cu înalta instituție judiciară a dreptului la apărare în fața instanțelor în tirfe ordinare ?

Pentru că numai despre o tîrfă ordinară se spune că pentru a-și putea face „profesia” este necesar să ai și „stomac”.

În fine ceea ce a făcut interviuatul cu instituția și profesia, destinate dreptului la apărare în fața instanței, nu a îndrăznit nimeni, nici măcar în sistemul politic trecut, cînd avocatura a fost un timp numită „auxiliara justiției”, pentru ca apoi să se admită că este „colaboratoarea” justiției. Iar acum, pentru un înalt funcționar al sistemului judiciar să devină o tîrfă ordinară, pentru a o profesia necesitînd a avea și „stomac”

Și cu atît mai gravă apare afirmația cu cît ea nu s-a referit la nume determinate de persoane ci la instituție.

Și totuși a fost posibil ! De ce oare ?

Dr. V. FOLEA

N. red.: Am primit spre publicare acest articol purtînd semnătura domnului avocat dr. Vasile Folea. Păreră expusă de domnia sa îi aparține în totalitate, fără a angaja redacția. Noi facem doar oficiul de a-i permite să-și facă publice, pe propria sa răspundere, opiniile.

ALERTĂ ÎN LUMEA FIRMELOR

- Alertă în lumea firmelor mari producătoare de țigări ●
- Marca „Carpați” încearcă să cucerească Vestul pe ușa din dos ●
- Un ajutor prețios este dat de cetățenii români care caută să scoată din țară țigările frauduloase ●

Țigările „Carpați” devin o amenințare pentru marile firme producătoare. Piața vestică tinde să fie invadată, datorită celor care încearcă să le scoată din țară fără aprobare. Dumitru Stancu, din Teleorman, de exemplu, s-a înscris în această tentativă de cucerire a Vestului, vrînd să treacă prin punctul de frontieră Vârșand cu 927 pachete. Nu a reușit.

S. T.

CEEA CE NU SE UITĂ

În 27 mai a.e., în fața statuii Eroilor din Piața Avram Iancu, apoi în fața Primăriei, pe locul în care în decembrie 1989 tineri au trecut în eternitate s-au depus coroane de flori, corul veteranilor a înălțat omagii sonore, armata a salutat cu venerație locurile devenite simbol și persoane oficiale și-au exprimat recunoștința și amintirea vie celor ce au căzut, purtînd în inimi și-n minți dorința fierbinte de-a dăruți țării lor libertate și demnitate. În aceeași zi, drapelul multicolor a înviat clădirile importante ale orașului și Tatăl Nostru s-a înălțat ca olinjoară, în memorabilul decembrie.

Chiar dacă oficial, mulți dintre locuitorii orașului nu s-au înscris în rîndurile participanților direcți la această manifestare, chiar dacă mulți dintre noi am stat pe trotuare privind sau discutînd, printre altele vrute și nevrute se cuvine ca în fiecare an la această dată de 27 mai, să ne gîndim că viața noastră este bună și rea, că este, pentru că oamenii au îndrăznit, au depășit frica, plătind pentru aceasta cu viața.

Să ne amintim cum în decembrie 1989 am văzut cu ochii noștri semeni căzînd pentru că au vrut să devină cu adevărat oameni. Ei au făcut corp comun cu pămîntul și fizicește au dispărut dintre noi. Dar în memoriile noastre trebuie să se aprindă candelile întru pomenirea lor. Chiar dacă gestul de-a depune o floare pentru ei îl amintim mereu și nedrept cuprinși de viltorea cotidiană, să ne inclinăm: capetele cînd trecem prin fața altarelor care ni-i reamintesc și să le mulțumim.

Ei, cei duși și pe care îi numim ambiguu EROI fac parte dintre acele imagini, care nu trebuie să se piardă în neguri. Ei sînt: CEEA CE NU SE UITĂ!

LUCIA BIBART

ROMÂNIA A SURCLASAT ȚĂRILE EUROPEI DE EST

ÎN DOMENIUL PRIVATIZĂRII

La sfîrșitul săptămîinii trecute, în cadrul simpozionului cu tema „Evaluarea planurilor de afaceri pentru privatizare”, organizat la Viena, echipa României a obținut un succes răsunător. Reprezentanții ai FPP Arad, Brașov, Bacău, București, ai FPS și ANP-ului, au fost supuși în capitala Austriei unui test. La împărțirea formularelor, dr. Tessje San Martin (J.E. Austin Associates Inc.) a afirmat că subiectul ce a revenit românilor, adică privatizarea unei societăți comerciale poloneze producătoare de echipament pentru industria alimentară, care se află finanțat sub linia de plutire, este deosebit de greu. Cu toate acestea, după afirmațiile vicepresedintelui FPP Banat-Crișana, dl. ing. Adrian Nițu, soluția dată de formația României a uimit asistența. Deși în țară privatizarea șchiopătează, specialiștii noștri dau clasă celorlalți colegi de-ai lor din est.

LILIANA T.

COMUNICAT

Biroul permanent al Consiliului de coordonare județean al Partidului democrat (FSN) își exprimă totalul dezacord cu evenimentele petrecute în data de 27 mai 1993, cînd, prietenul nostru, membru PD(FNS), domnul deputat Neiu Aristide Dragomir a fost lovit, a fost bătut, în chiar clădirea forului legislativ al țării, de liderul unui partid extremist și de garda de corp personală a acestuia (care ne aduce în mod jalnic aminte de fostul partid legionar). Absolut semnificativ este faptul că în clădirea parlamentului, oameni care nu sînt parlamentari au molestat, ultragiati pe un parlamentar și aproape că nu mai are importanță dacă acest parlamentar este Partid democrat (FSN) sau aparține altui partid.

Importantă este cauza, adîncă, profundă care a dus la posibilitatea ca astfel de evenimente să se poată produce. Această cauză caracterizează starea actuală a democrației în țara noastră, pentru că nu s-ar fi putut produce astfel de evenimente dacă partidul pe care C.V. Tudor îl reprezintă, nu ar fi asociat la guvernare.

Nu este deloc intimplător, faptul că în presa de astăzi, citim un comunicat venit din partea unor lideri al partidului majoritar, care substituindu-se în-tregului Senat se străduiesc să ia apărarea agresorului, prin metodele arhicunoscute deja de toată lumea: min-

ciuna cea mai sfruntată, răstălmăcirea unor fapte și a unor evidente. Toate acestea demonstrează că din nefericire actuala putere politică a țării are mai mare încredere în extremiști decît are în opoziție, în partidele democratice între care se găsește într-un loc bine determinat Partidul democrat(FSN).

Față de această situație reiterăm și noi, biroul permanent al Consiliului de coordonare județean Arad al Partidului democrat(FSN) apelul Convenției naționale extraordinare — care a avut loc la Constanța în perioada 28—29 mai 1993 și chemăm toate forțele democratice la alianță pentru izolarea acestor boli ale democrației care sînt partidele extremiste. De asemenea solicităm toate persoanele lucide care se găsesc în rîndul partidelor care formează coaliția guvernamentală să contribuie și ele la eliminarea extremismului de pe arena politică.

Extremismul, așa cum a demonstrat istoria este același lucru cu fascismul și comunismul. Societatea românească nu are nevoie de întuneric (extremism-fascism-comunism) ci de lumină adică de moderație, de echilibru, de bun simț și de solidaritate pentru a trece prin această perioadă grea de tranziție.

Biroul permanent al Consiliului de coordonare județean al PD(FSN)

- În numărul 64 al revistei lui C.V. Tudor, „Politica”, s-a strecurat un fals ●
- În numele unui matematician arădean, este atacată Marta Târnea. Bineînțeles că matematicianul nu a scris nimic reacției respective ●

În numărul 64 al săptămînalului lui C.V. Tudor, „Politica”, la rubrica „Femei celebre”, este atacată Marta Târnea. În numele matematicianului arădean Horla Părvănescu, cineva se întreabă: „Cine e fosta șefă a campaniei prezidențiale a P.S.N.?” Răspunsul, în tonul revistei, abundă în aprecieri de genul: „evreică-unguroaică foarte înrăită pe români”, etc.

Semnătura articolului este un fals, cel puțin din două puncte de vedere: în primul rînd, domnul Horla Părvănescu ne-a declarat că nu a trimis nimic spre publicare revistei amintite. Apoi, este făcut prof. dr. în matematică Domnija sa este doar absolvent al facultății de matematică.

Probabil, limbajul scrisorii a convins redacția să o publice fără o verificare prealabilă. ● nouă filă s-a alăturat astfel dosarului de minciuni și calomnii publicate în gazetele lui G.V. Tudor.

SORIN TROCAN

Fotbal Divizia A II

REZULTATELE ETAPEI :

Rezultatele etapei: Gloria Reșița — Metalul Bocșa 1-0; Metalurgistul Cugir — Olimpia S.M. 3-0; C.F.R. Cluj — U.T.A. 1-2; Armătura Zalău — Metrom 2-1; F.C. Drobeta — C.F.R. Timișoara 1-0; Unirea A.I. — F.C. Maramureș 3-0; Corvinul — I.C.I.M. Brașov 1-1; Jiul Craiova — F.C. Bihor 3-1; Tractorul — Jiul Petrosani 1-0. Restanță: F.C. Maramureș — I.C.I.M. Brașov 3-1.

ETAPA VIITOARE :

Etapa viitoare: Bocșa — Corvinul; I.C.I.M. Brașov — Unirea A.I.; C.F.R. Timișoara — C.F.R. Cluj; F.G. Maramureș — F.C. Drobeta; Jiul Petrosani — Gloria Reșița; F.C. Bihor — Tractorul; Olimpia S.M. — Jiul Craiova; Metrom — Cugir; U.T.A. — Zalău.

CLASAMENT

Table with 3 columns: Team name, Points, Goals scored, Goals conceded. Lists teams like U.T.A., F.C. Bihor, Gloria Reșița, etc.

MAI PUTEM SPERA ?

Mii de suporteri ai tricolorilor s-au deplasat la Kosice pentru a putea gusta în direct din ipotetica victorie românească asupra unei echipe ce nu va mai exista mult timp. S-au făcut tot felul de calcule, luându-se în considerare toți factorii care ar fi putut influența în vreun fel rezultatul. Alimentată de „revolta” bresciană, presa de specialitate n-a scăpat prilejul de-a acuza tot ce se putea acuza. Mai întâi F.R.F.-ul pentru intransigență, apoi insensibilitatea lui Lucescu la cauza fotbalului românesc, apoi strănerii care nu și-au respectat promisiunea de-a rămâne în cantonamentul centralizat de la Săftica. Și peste toate acestea, s-a oferit o porțiune de scăpare lui Dinu, în eventualitatea unui eșec. Care n-a fost doar un eșec, ci o adevărată catastrofă cu implicații incalculabile pentru campania „World Cup '94”.

doi jucători mai puțini în teren (eliminați), cehoslovacii ne-au mai înscris două goluri, dezumflându-ne și pe noi și pe Dumitru Graur, care-și vede compromisă delegația pe pământul american.

În urma rezultatului, clasamentul grupei se prezintă astfel:

Table with 3 columns: Rank, Team name, Points. Lists Belgium, Romania, Czech Republic, etc.

Asa cum sîntem obișnuiți în astfel de situații, probabil că Dinu și Iorgulescu vor fi debarcați.

P.S.: Cine o fi făcut înălțirea cu echipa? Pentru că Iorgulescu n-a putut-o face în ținuta de stradă...

Pagini realizate de DAN PARVULESCU



AMBIȚIE, AMBIȚIE

Am văzut și revăzut finala cupei Angliei și datorită jocului plin de dăruire a celor două echipe, m-am gândit să folosesc acest titlu. Într-adevăr ambiția leșită din comun l-a caracterizat pe toți cei care pe WEMBLEY au jucat în decurs de 4 zile, două partide. Deși spectacolul a cam lipsit din teren — cel din tribune a fost magnific chiar plin de „CULTURA”, și mă gândeam cînd va fi și la noi așa ceva.

Aceste două meciuri au dovedit un lucru valabil în fotbal, adică uneori ambiția și voința pot depăși valoarea. Pentru englezi, în realitate fotbalul este mai important decît viața și decît moartea, parafrazîndu-l pe DESMONT MORRIS.

După ce în urmă cu 2-3 luni, celebrul Vicini a preluat pe Gesena din seria B a campionatului Italian, un ziarist printre multe întrebări puse într-un interviu l-a întrebat care este calitatea de bază a unui jucător, TEMPERAMENTUL — a fost răspunsul marelui antrenor, și a mai spus, că dacă jucătorul are ambiție, poți să faci orice cu el — sau orice din el.

Trecînd la fotbalul nostru „REGIONAL” aș menționa cîte ceva. În divizia B sînt 3 echipe care dacă nu reușesc să se gîndească la performanță, vor aduna la meciurile din campionatul viitor cam 20-80 spectatori pe meci. Astra și Aris dispun de stadioane bune, loturile se pot „reforma”, depinde de înfrîngerea parlamentarilor, dacă va fi și ce se va discuta. Repet trebuie AMBIȚIE în a face ceva, altfel cea mai mare performanță ar fi clasarea vreunei echipe între primii 2-8.

Trecînd la NUMBER 1 din oraș se pare că și aici majoritatea consideră că nu se vrea sau poate că nu mai alimentează cu așa ceva, scuizîndu-se într-o proporție destul de mare. Cunoșc foarte bine această echipă, aproape toți mi-au fost jucători și cred că este cu puțină ca vreunul dintre ei să nu vrea promovarea. Dacă ar fi așa aș folosi mult cuvîntul ORDINAR.

Pentru rezultatele mai slabe obținute în retur, consider că nu jucătorii au vina cea mai mare. Dacă ar fi să-l acuzăm cu ceva, singurul lucru care ne lipsește este puțină AMBIȚIE. Ambiție, care în mod logic și normal poate fi și înaltă în cazul cînd cineva îți spune că la o eventuală promovare nu mai este nevoie de tine. Nu știu dacă este adevărat, dar dacă cineva din antrenori a putut afirma așa ceva, atunci tipul sau tipii sînt cei mai buni prieteni ai DILETANTISMULUI.

Se pare că această ambiție a fost destul de mare la Cluj. Baftă! Să vedem în continuare cum curg apele, cine va fi pînă la urmă „CEL MAI TARE DIN PARGARE”.

IONUȚ POPA

U.T.A. REVINE ÎN FORȚĂ !

Parcă pentru a ne contrazice previziunile sumbre de săptămîna trecută, jucătorii textilești s-au mobilizat exemplar la Cluj-Napoca, așa cum știu ei să o facă atunci cînd o doresc, și s-au întors cu două puncte mari, aproape cît o promovare. Sperăm că momentul critic a trecut și că ultimele etape ne vor arăta acea echipă pe care o dorim cu toții: tehnică, bă-

tăioasă, necrutătoare, așa cum îi stă bine unui team de primă divizie. Căci, nu-i așa, noi cu toții o vrem pe UTA în prima divizie.

Așteptăm, simbăță, confirmarea revirimentului de la Cluj și sistem alături de UTA. Oare a trecut chiar atît de mult timp de la acel 9-0 cu Unirea Alba Iulia?

PRONOSTICURILE ETAPEI

Metalul Bocșa — Corvinul Hunedoara. Va fi o luptă aprigă pentru existența în „A II”. Gazdele, chiar și fără Murar în echipă (eliminat la Reșița), vor trebui să rezolve acest meci. Printr-o victorie, desigur. Vor avea puterea hunedorenil să le reziste? Greu de crezut. Pronostic: 1.

zona retrogradării sau a viselor frumoase. S-ar putea să fie un meci frumos, în care să triumfe ideea de fotbal. Pronostic: 1.

Jiul Petrosani — Gloria Reșița. Gloria vede un pai și vrea să se agățe de el. Jiul, deși a ieșit din cursa pentru promovare, are șansa ca în finalul acestui campionat să fie arbitru promovării. Pronostic: 1, 2.

I.C.I.M. Brașov — Unirea Alba Iulia. Unirea e ca și intrată în vacanță. Vor putea intra și



brașovenii după etapa de mine, dacă bine-nțeles vor ciștișa. Pronostic: 1.

C.F.R. Timișoara — C.F.R. Cluj. Dintre cele două „regionale”, una cel puțin va părăsi divizia secundă în campionatul viitor. Am tot așteptat



minuni din partea „doctorului”, dar se pare că rămăsese doar o legendă. Una peste alta, timișorenil au prima șansă și cred că o vor exploata. Pronostic: 1.

F.C. Maramureș — Drobeta Tr. Severin. Meci de mijlocul clasamentului, fără implicații în

F.C. Bihor — Tractorul Brașov. Tractorul poate face că mine să explodeze o mare bombă și în divizia secundă. Mai ales că bihorenil s-au cam dezumflat pentru campionatul acesta. Pronostic: X, 2.

Olimpia Satu Mare — Jiul I.E.L.F. Craiova. Olimpia nu se mai poate salva iar craioveștii nu mai pot retrograda. Or mai fi ele mici interese, dar acestea nu pot influența prea mult meciul de mine. Pronostic: 1.

Metrom Brașov — Metalurgistul Cugir. Acest meci poate fi cel mai interesant al etapei. Se vor putea verifica cu acest prilej unele teorii cu privire la jocul culiselor din A II. Dacă Jiul Petrosani a primit cîndou punctele de la Cugir, ei trebuie să le restituie într-un fel. Și ocazia e numai aceasta. Interesul „utei” este înfrîngerea Metalurgistului. Fără șanse de supraviețuire, el ar aborda meciul cu arădenii de la Cugir cu mult mai multă blîndețe. Dar pînă atunci mai este și cred, totuși, în pronostic 1.

U.T.A. — Armătura Zalău. Această partidă nu mai poate ridica problema învingătorului, ci eventual a scorului. Pronostic: 1.



COMUNICAT

Joi 3 Iunie 1993, orele 21,00 la Monumentul Eroilor din Piața Revoluției — în fața Senatului României, parlamentarii reprezentînd partidele de opoziție, s-au reunit și au aprins lumînări în semn de protest față de creșterea alarmantă a violenței și extremismului în viața politică românească. Toți cei conștienți de consecințele grave pe

care asemenea manifestări le pot avea și care cred în valorile democrației, au putut să se solidarizeze cu acest gest, aprinzînd o luminare în locul unde se aflau în ziua și ora menționată.

SEMNEAZĂ : PARLAMENTARI DÎN OPOZIȚIE

DESPRE O SCRISOARE DESCHISĂ A DOMNULUI GEORGE SĂRBU

Am citit cu surprindere în ziarul „Adevărul” de joi, 3 iunie, adresa trimisă de domnul George Sărbu, vicepreședintele al organizației P.N.L. Arad ziarului amintit, însoțind o „scrisoare deschisă”. Spune domnul Sărbu că săptămînalul „Știrea”, citez: „atîta timp cît interesele sale pecuniare nu sînt lezate, refuză să-mi publice o scrisoare deschisă adresată domnilor Cristian Moisescu, primar și Cristian Ilea, viceprimar.”

În primul rînd, eu, ca redactor șef, nu am primit de la domnul Sărbu nici o scrisoare spre publicare. E adevărat că am auzit că domnia sa și-ar fi exprimat dorința de a publica un atac, în nume propriu, la adresa primarului și viceprimarului Aradului. De asemenea este adevărat că domnul Sărbu, tot din interese pecuniare, în ultimă instanță, caută să facă jocul anumitor forte. Cum nu am considerat că „Știrea” este o tribună de apărare a intereselor personale ale cuiva, în ultimul timp nu am dat ascultare nici sfatului domnului Sărbu de a nu-mi mai „pișca” pe domnul prefect. Și nici ideilor domniei sale de a ataca F.S.N.-ul, pentru a face puțină senzație.

Deci, repet: eu nu am primit scrisoarea domnului George Sărbu. Nu am citit-o pînă la apariția în ziarul „Adevărul”. Speculațiile domniei sale sînt, deci, lipsite de orice fundament. Îmi pare rău că astfel a înțeles domnia sa să reacționeze la modul deschis în care noi ne-am oferit colaborarea, de-a lungul timpului, alături domniei sale, care a avut pagina noastră deschisă, cît și P.N.L.-ului, pe care l-a reprezentat ca președinte al organizației județene, iar acum, ca vicepreședinte. Sincer, îmi pare rău, domnule Sărbu! Mai ales că știu foarte bine ce stă în spatele acestei scrisori deschise.

SORIN TROCAN

Cumpărînd ziarul „ȘTIREA” participați la sprijinirea mișcării sportive din ARAD.

Ofer spre închiriere spațiu de depozitare excepțional, la strada principală, pe perioadă limitată (1 an). — acoperit 100 m² (3 tiruri), în curte de 150 m². Informații, str. Dorobanților nr. 55, orele 16-19.

NOU !

În curînd, veți putea găsi în chioșcuri și la difuzorii de presă din Arad, o nouă publicație, editată de S.C. ȘTIREA S.R.L. În opt pagini, cu un design special și în condiții grafice deosebite, noul ziar vă va sta la dispoziție, în fiecare luni, la prînz, cu ultimele noutăți ale sfîrșitului de săptămîină.

Veți avea ocazia să citiți patru pagini de sport, la ora cînd alte publicații încă nu au apărut. Cronicile meciurilor echipelor arădene, interviuri cu sportivi, antrenori și arbitri, birfe din lumea sportului, veți găsi cu regularitate, cumpărînd în fiecare luni, la prînz, noul nostru ziar.

Nu uitați : un nou ziar de prînz, va apare în Arad în fiecare zi de luni !

Fotbal Divizia B

REZULTATELE ETAPEI :

Rezultatele etapei: Electromureș — Volvozi 1-0; Chimica Târnăveni — Carei 3-0; Aris — Venus Lugoș 1-0; Motorul Arad — Aiud 1-0; Someșul S.M. — Ardeudana 7-0; Vulturii Lugoș — Cavnic 2-0; U.M.T. — Reghin 2-0; Zalău — Astra 1-0; Phoenix — Dej 2-1; Lipova — Clujana 3-0.

ETAPA VIITOARE :

Etapa viitoare: Cavnic — Aris; Carei — Vulturii; Reghin — Târnăveni; Astra — U.M.T.; Ardeudana — Zalău; Aiud — Someșul S.M.; Volvozi — Lipova; Dej — Electromureș; Venus — Phoenix; Clujana — Motorul.

CLASAMENT B IV

Table with 3 columns: Team name, Points, Goals scored, Goals conceded. Lists Phoenix, Vulturii, Aris, Venus, etc.

* Echipa penalizată cu 4 puncte

SOARELE ȘI TRANDAFIRII

• DIMINETILE ARADULUI LA SFARȘIT DE MAI... •

Celor ce iubesc orașul, le fac o confidență. Avem un loc de o frumusețe unică, legat de soare, de trandafiri și Mureș. Când întresele te-ndeamnă să parcurgi orașul, alege un traseu pe Faleză, la ora când soarele, abia trezit, depășește Cetatea să lumineze orașul. Irizarea aceea stranie, amestec de lumină și ultraviolete dau contur și strălucire trandafirilor ordonați și grupați de-a lungul digului.

Ambianță de basm, lumina crudă, aerul ușor umed plin cu aromele ierburilor proaspăt cosite, luminițele boboșelor de rouă ale trandafirilor grăbiți la întâlnirea cu soarele uimesc și înfioară.

Vezi vedea pietonule, indiferent că ești grăbit, te vor opri în loc să-ți de-a binețe grupul de trandafiri „Super star” abia roșiți, ca obraji de fecioară, transparenți și ireali. Mergi mai departe și te vei opri, de data asta singur, să faci o plecăciune „Contesei Vandal”. De mândri ce se cred, parcă nu te bagă în seamă, de cum treci tremură abia perceptibil, își vorbesc neauzit. Ghiduși, cine-i ea ei, se fălesc aceia cu petale multicolore, de la roșu aprins la galbenul fluorescent, ei constituie un „pluton distinct” plasat înadins lângă o nobilă contesă. De neserioși ce sînt, nu-și pot stăpîni risul, și cum risul este molipsitor...

După cîtiva pași, surpriză, un grup

compact de „Baccara”, înalți tăcuți, ce se știu din vechi timpuri că ar fi împodobit budoarele conteselor, c-au fost oferii în semn de dragoste nemărturisită. De aceea par distanți și triști. Familia aceasta prea se ține cu nasul pe sus, zău așa, face o rază de soare scandalizată.

După o bancă ascunsă de tuia, ca o lojă, te întîmpină grupul de trandafiri... numele nu-l știu, dar ce importanță poate avea, de o culoare, jar aprins, mergînd pe margini de petale spre negru. Aceștia sugerează blîndețe și demnitate de mantie împărătească.

Pe traseul acesta de la Perla Mureșului, la Hotel Parc mai sînt și alte vedete cărora le cer iertare că nu le-am amintit, la fel de frumoși, la fel strălucitori în soarele dimineții. Toți împreună, trandafirii, n-ar fi frumoși, nici soarele acela abia trezit, n-ar fi frumos, nici aerul nu te-ar înfioara, de n-ar fi dragostea cu care-i reunește Faleză. Omul, soarele, trandafirii și aerul, toți împreună sînt o binecuvîntare Dumnezeiască. Nu ezita prietene, treci și bucură-te de frumuseți fără seamă, la tot pasul în orașul nostru, oraș cu suflet, oraș vrăjît, leagăn de vise, de dragoste și bunătate.

BUJOR BUDA

NOI, OAMENII...

După cîteva luni de tăcere Teatrul de Stat Arad oferă iubitorilor scenei un spectacol coupé format din piesele: „NOI CETĂTENII AI...” și JOGURI DE CUVINTE de SHWAN RYAN, în premieră mondială. Spectacolul se adresează îndeosebi tinerilor, dezvăluind probleme sociale, dar și întine în sinuosul drum al integrării profesionale, al ancorării în realitate, precum și în drum spre eul liniștit. Într-un decor prea adaptat, semnat Onisim Colta, în regia lui Ioan Mînzatu și muzica Ildiko Fagarassi, garnitura este surprinzătoare cu excepția d-lui Cazan, în totalitate tinăre: Eălin Stanciu și Constantin Florea, Bogdan Costea, Roxana Stănescu și Lăcrimioara Szlanko.

Impactul este plăcut, mai neplăcut este însă faptul că numai după cîteva săptămîni de la premieră actorilor le scapă replici. E adevărat că spectatorii erau în majoritate liceeni furati de replicile mai tarî, dar am fost, poate, atenți nu numai la picanterii.

Ca să aflăm cîte ceva despre actor și personaje am cerut niște caiete de sală... nu mai erau. Doar la premieră fuseseră!

Întîmplîndu-se destul de rar cîte o premieră teatrală este normal să vrem să o transformăm într-o sărbătoare.

The rest is silence!

LUCIA BIBART

TINERE TALENTE

Orchestra Filarmonicii a susținut în 24 mai un concert cu soliștii Liceului de Artă Sabin Drăgoi: Buta Manuela — I. Ötvös Ruth, cl. a II-a, Balint Ciprian cl. a II-a Gherghel Florin cl. a IV-a, Varias Demetra cl. a IV-a la Pianofort: Crăciun Mirela, Dobos Lavinia și Stinghe Consuela toate din cl. a XI-a la Pianofort: Cădariu Dănuț și Negru Paul din cl. a VII-a la Violoncel: Babela Anca din cl. a X-a la Violoncel: Burugă Ciprian din cl. a XI-a la Clarinet. Simfoniată înărdări de Rieding J.S. Bach, Cimarosa, Vivaldi, Mozart, Mendelssohn — Bartholdy Seitz

După concertul susținut în decembrie trecut, cu acompaniamentul orchestrelor proprii, cel de acum se încheie ca un nou succes, după o muncă asiduă și îndelungată a elevilor și profesorilor lor. Contactul viitorilor muzicieni cu publicul este deosebit de important, mai ales că de această dată acompaniamentul a fost susținut de Orchestra Filarmonică dirijată de ȘTEFAN GEORGE NEAGU

A doua zi, în 25 mai, aceeași formație cu același dirijor au interpretat „Overtura Maestrilor cîntăreți” din Nürnberg de Richard Wagner, ce prezintă continuitate operei omonime, fiind alcătuită din motivele ei prin-

cipale. Grija pentru individualizarea acestora precum și pentru echilibrul ansamblului au condus la relevarea triumfului iubirii și a noului în artă.

CRISTIAN SANDU elev în cl. a X-a a Liceului Dinu Lipatti din București a crenonat cu sensibilitate Simfonia spaniolă de Lalo. Vigoarea, bravura violonistică, sublinierea nostalgiei și sentimentalismului de bun gust, prospețimea, au caracterizat prestația acestui tinăr violonist.

AMALIA BONCIOCAT din cl. a XII-a a Liceului George Enescu din capitală a surprins plăcut cu Concertul nr. 2 pentru pian și orchestră de Rahmaninov.

Stăpînirea mijloacelor tehnice și expresive l-a permis o interpretare vie ce a evidențiat dramatismul îmbinat cu un lirism cald, cu accente de vigoare, prin care a răzbătut optim mul, dragostea de viață.

Nu putem încheia fără a releva rolul deosebit al orchestrei Filarmonicii arădene, dirijată de Cristian George Neagu în cele două concerte, din 24 și 25 mai, în promovarea tinerelor talente.

Hugo HAUPTMANN

Ajuns la Arad, după o călătorie cu peripeții, pleacă cu trăsura la redacția „Tribuna”, pentru a se întîlni cu Ioan Russu-Sirianu, redactorul revistei. Li schițează un elogios portret acestui reprezentant de frunte al elitei politice românești din Transilvania: „Ioan Russu-Sirianu, o veche cunoștință, cunoscut bine și în țară, mai ales, după lucrarea lui, bogată în date statistice și etnografice, Români din statul ungar, premiată de Academia Română, e unul din acei luptători îndărătnici, cu care se poate mindri românimea de peste munți. După profesie ziarist, format la școala Românului lui C. A. Rossetti, Russu-Sirianu nu a rămas în Regat, unde și-ar fi putut croi o carieră mai lipsită de spini, ci de 16 ani, fo-

asemeni, 1894 este raportor al conferinței naționale, membru în Comitetul național (Substituit — cel de la 1892 fusese dus la temniță) și secretar al comitetului. La 1895, ca prim-redactor al Tribunei, împreună cu Vasile Mangra, e inițiatorul convocării la Budapesta a congresului naționalitățiiilor (12 august), cînd s-a încheiat apoi alianța sîrbo-româno-slovacă.

La 1895 ia parte, ca trimis al Comitetului Național, la conferința interparlamentară din Bruxelles. La 1905 este ales deputat în cercul Chișinăului. Face parte din toate corporațiunile bisericesti (deputat în Sinod și în congresul național bisericesc) etc, etc. Și găsește timpul să scrie și nuvele (adunate în volum, Sibiu 1894) schițe de

CONSTANTIN STERE popasuri arădene

(II)

losindu-se de experiența căpătată în Regat, duce în rîndurile întii marea luptă a neamului, acolo unde e născut (la Șiria, aproape de Arad).

La 1891 redactor la Tribuna (Sibiu), 1893 întemeiază Foala poporului, întia foale săptămînală politică scrisă pentru țărînimă (a avut și succes mare: peste 8000 de abonați). În toamna anului 1893 și după aceea și primăvara anului 1894, Curtea cu jurați de la Cluj îl osîndește la 7 luni închisoare, în două procese ale Tribunei și unul pentru articolul România pentru noi din Foala poporului. La 1897 începe să publice Tribuna poporului din Arad, care la 1903, după dispariția Tribunei din Sibiu, la numele de Tribuna. Aici, împreună cu gruparea întreagă, face propagandă pentru părăsirea politice de pasivitate și intrarea în parlament.

La 1892 a fost ales deputat în conferința națională din Sibiu, la 1893 de

călătorie (La Roma, Arad, 1903) studii statistice și etnografice (ca acela asupra românilor din Ungaria). Aceasta e viața bogată a omului, pe care mă duceam să-l surprind în mijlocul muncii lui (ajungînd în Arad fără veste chiar pentru mine însumi) și-am dat aceste notițe biografice, care poate fi vor jenă puțin modestia, fiindcă ele sînt tipice pentru luptătorii intelectuali ai Ardealului românesc“).

(va urma)

prof. TIBERIU NOVAC

Erată: În prima parte a articolului apărut săptămîna trecută, fraza ce începe cu rîndul 17 se va citi: „Au fost reproduse în volumul C. Stere — Scrieri — București 1979, din care vom prezenta capitolele referitoare la vizita în Arad și la atmosfera întîlnită aici.

TRANSILVANIA, INIMĂ A ROMÂNIEI

890. Maghiarii, popor de păstori nomazi de origine fino-ugrică veniți din Asia, stabiliți între Nipru și Don, se mută spre vest în ținutul numit Atelkuz, sub presiunea pecenegilor. Atelkuz (Etel-küz) este regiunea „dintre rîuri”, menționată de Constantin VII Porfirogenetul în De administratio imperio plasată între cursurile inferioare ale Niprului și Siretului, cuprînzînd deci și sudul Moldovei. De aici atacă ungurii Taratul bulgar, incitaiți fiind de bizantini, dar sînt înfrinți.

896—900. Cele șapte triburi maghiare conduse de Arpad sînt sllite de pecenegi și bulgari să părăsească Atelkuzul. Străbătînd Carpații nord-estici se stabilesc durabil în Panonia. De aici vor întreprinde numeroase campanii împotriva statelor din centrul și vestul Europei.

N. Iorga, în Istoria poporului românesc (p. 108) arată că pentru perioada veche români nu au o istorie politică propriu-zisă. Între teritoriile românești și bizantini se interpuseră bulgarii care încă nu aveau cronici, anele sîrbești sînt zgîrcite pentru epoca veche, ocupîndu-se exclusiv de întîmplările sîrbești. Numai izvoarele ungurești oferă pentru istoria românilor material mai bogat și, privit într-o lumină adevărată, chiar mai însemnat decît s-ar putea crede dintru început: el servește mai ales pentru timpul pînă la întemeierea unui stat și pentru timpul în care noile formațiuni se întîmpină în proporții încă foarte modeste ale consolidării lor. Pomenirea „valahilor” în numeroase documente ale regilor unguri stă în legătură cu un lung proces de dezvoltare istorică...

Sfîrșitul sec. IX — început, sec. X. — Potrivit autorului anonim al cronicii

Gesta Hungarorum, ducele MENUMORUT, conducătorul formațiunii dintre Mureș și Someș, cu centrul la Biharea, reușește să-și păstreze o parte din stăpînire, în urma unei ciocniri nedecise cu năvălitorii maghiari conduși de fiul lui Arpad. Ducele GLAD, conducătorul formațiunii dintre Mureș și Dunăre, cu centrul la Cuvin (Keve), este înfrînt într-o luptă pe rîul Timiș.

M. Barbu și E. Ivanof consemnează în STUDIUL PRIVIND ISTORIA ARADULUI: „Pe baza materialelor descoperite la Arad — Vladimirescu (1975-1978) care prezintă o continuitate de locuire începînd din epoca pietrei șlefuite și pînă în feudalismul dezvoltat se poate afirma că cele din sec. IX-X se leagă indiscutabil de fortificația de refugiu și apărare. Observațiile stratigrafice, secționarea valului de pămînt, materialele ceramice demonstrează două faze de existență a fortificației, întrerupte de un puternic incendiu. Incendierea fortificației în prima fază, la începutul sec. al X-lea, poate fi legată de luptele purtate de populația românească sub conducerea lui Glad împotriva călăreților unguri conduși de Zuard, Boyta și Cadusa”.

Anonymus, în Gesta Hungarorum consemnează că GELU, conducătorul român al formațiunii dintre Porțile Meseșului și izvoarele Someșurilor, cu centrul la Dăbăca, opune rezistență năvălitorilor maghiari conduși de Tuhutum la Porțile Meseșului. Nevolt să se retragă, a fost înfrînt în lupta de pe rîul Almaș. (Ist. Rom. în date, N. Iorga — Ist. pop. român) Dict. de Ist. veche a României; Studii privind Ist. Aradului.

H. H.

La Socrate a venit o mamă cu un copil rău, plingându-se că nu știe cum să-l scoată la capăt cu el. Marele înțelept a luat un baston și a ciomăgit-o sine, spunând apoi: „Ai priceput, femeie, sau trebuie să-ți mai explic o dată?”

În această întâmplare, numai pe jumătate hazlie, este cuprinsă, de fapt, întreaga pedagogie pe care încerc să o caracterizez prin articolele de față.

Un om se formează în contact cu alt

sa nu poate fi concepută.

Vom vedea că, pe fiecare din cele trei trepte ale dezvoltării copilului, relația dintre educator și copil devine alta. Aș spune deocamdată că în primii șapte ani de viață copilul îl acceptă pe adult ca model pe care-l imită fără rezerve; mai târziu îl înalță la gradul de autoritate pe care o ascultă și venerază într-un mod de sine înțeles, pentru că după pubertate să-l examineze în mod critic, cu întrebări

PEDAGOGIA WALDORF ÎN ACTUALITATE (XVIII) EDUCAȚIA INSEAMNĂ AUTOEDUCAȚIE

om. De aceea, oricine are de a face cu un copil ar trebui în primul rând să devină conștient de acest adevăr fundamental, asupra căruia Rudolf Steiner a atras atenția adeseori: „Orice educație este, în fond, o muncă de autoeducare a omului. Pe nici o treaptă nu există vreun alt fel de educație... în afară de autoeducație”. („Practica pedagogică din perspectiva antropologiei spiritual-științifice”, 1923). Ori de câte ori a avut prilejul el a vorbit despre influențele subtile care trec în permanență de la educator spre copil și invers, „pur și simplu în virtutea faptului că dascălul și copilul există, fiecare cu o natură anume, cu un anumit temperament, caracter, cu un anumit nivel cultural, cu o constituție fizică și sufletească absolut precise”. („Metodica predării și condițiile de viață ale educării”, 1924). Este de la sine înțeles — sau ar trebui să fie — că la copil nu putem cere să-și schimbe în mod voit aceste predispoziții. Pentru educator însă, e un imperativ de prim ordin, fără care munca

rea rostită sau nerostită: „Unde vezi tu sensul vieții, cum te poți justifica în existența ta? În ce fel te confrunți cu problemele epocii tale?”

Nu e greu de înțeles că, așa cum spune Rudolf Steiner, copilul nu are nevoie de omul cotidian, de educatorul acaparator de grijile, nemulțumirile sau interesele sale mărginite. Acesta trebuie să rămână afară, atunci când trecem pragul clasei. Copilul are nevoie de acel „om superior” care există în fiecare din noi, așteptând să fie trezit. Pe lângă alte multe sfaturi și exerciții pe care le recomandă, Rudolf Steiner le-a dat educatorilor de la școala Waldorf, ca ajutor lăuntric următoarea rugăciune: „Drag Tată ceresc, dă-mi puterea de a deveni altruist în privința ambițiilor mele personale și Christos să facă să învie în ființa mea cuvântul paulin „Nu eu, ci Christos în mine.”.

(va urma)

prof. Diana SALAJANU

MIHUȚ (20)

Nu dispunem de spațiul necesar pentru a reaminti la începutul fiecărui episod rezumatul celor anterioare. Am constatat că citirea răzleață duce la o percepție deformată a faptelor eroului nostru. Zilele trecute un cititor vorbea despre „banditul ala”, crezând că este vorba de o persoană din zilele noastre. Probabil sub impresia mult discutatei corupții comuniste și a ciomăgărilor vadimosecuriști?

Este posibil ca Mihuț să fi circulat des pe str. Dragalina din Pâncota, unde locuia d-na B. Pe aceeași stradă locuia și familia Ilisie, înrudită cu cea a fugarului. Presupunerea că Mihuț ar fi trecut pe la ei, i-a determinat pe cei de la Securitate să le viziteze uneori casa, să o scotocească, și mai ales să ancheteze pe capul familiei. Într-una dintre aceste anchete l-au bătut în asemenea hal încât l-au omorât pe omul în putere, care în 1953 avea doar 48 de ani. Pentru securiști nu conta un om în plus sau în minus, nici dacă era vinovat sau nu. Mai presus de toate era răzbunarea contra celor ce nu se supuneau voinței lor și terorizarea celorlalți cetățeni pentru a nu-i mai acorda sprijin lui

Mihuț.

Fiul celui care a fost schingiuit bestial în mai multe rânduri și în final ucis, își amintește cum opresorilor, vânzătorii de țară nu le-a fost de ajuns crima: „Prin 1954 când eram militar primisem o permisie de Anul nou. Luasem cu mine și o raniță în care adusesem două stechere și două întrerupătoare. De revelion am mers pe la colegi, la fete, cum se obișnuia pe atunci la noi.

Între timp securiștii l-au căutat pe Mihuț acasă la noi. Negăsind nimic, au văzut ranița mea. I-au ordonat mamei mele, încă îndoliată după moartea năpraznică a tatălui meu, să ia în spate această raniță militară, și au plimbat-o în noaptea de revelion prin Pâncota. În bătaie de joc”.

Acești neisprăviți aveau drept de viață și de moarte asupra năpăstuiților cetățeni ai României ca în sclavagism. Mărturie stau și morții din Șomșoșes, Apateu, Șepreș, Craiva, care s-au opus comuniștilor opresori. Unii au fost împușcați în ograda lor, alții în curtea bisericii își amintește povestitorul nostru.

Hugo HAUPTMANN

MICHII MUZICENI ȘI EXPRESIA

În 1 VI, Ziua Copilului, s-a deschis la sala CLIO de pe str. Horea expoziția de plastică a elevilor muzicieni din ciclul gimnazial de la Liceul de Artă SABIN DRĂGOI, îndrumați de d-na prof. Otilia Oană.

În alocuțiunea sa dl. prof. Valentin Stache a subliniat sinceritatea expresiei unor copii nelcătuși de șabloane, care după o muncă asiduă de zi cu zi — adunată în ani — cu instrumentul lor, găsec mijloace — uneori inedite — de a exprima și în forme și culori, limbaj diferit de cel al sunetelor.

H. H.

CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA P.A.C.

Filiala arădeană a Partidului Alianței Civice va ține o conferință de presă în 5 VI 1993, ora 12,30, la sediu.

ANUNȚ

În 7 Iunie, la sediul P.N.L., va avea loc o nouă conferință de presă. Vor fi discutate probleme de agricultură, tineret și locale.

HAI LA LUPTA ȚEA MARE!

Astfel s-a autoimbărbătat tov. Septimius, pornit în seceriada sa, după ce i s-a umflat gushița de furie că cineva și-a permis să-i facă o nevinovată, dar pertinentă observație. Probabil că ciocănarul a jurat pe steaua roșie că mă va face una cu pământul strămoșesc.

Redacția Știrii s-a grăbit să încheie o dispută împinsă de micul propagandist în zona birfei, în lipsă de argumente. În trei articole sfârșitoare nu a reușit să atingă esența problemei.

Postul peceerist, postat între temenele și pire, trecut după Revoluție prin încă două partidulețe — caracterizat de cei apropiați pucist multilateral dezvoltat — se porni pe scormonite și scornite. Tot săpînd, va descoperi că sînt de origine nobilă, în sensul că străbunicul meu era mare meșter în prepararea celebrelor licori ale viței de vie, produse ce ajungeau pînă în America, mai ales în perioada prohibiției. Că bunicul meu avea numai 2 clase, tata 4, iar eu nu mi-am făcut studiile la fără frecvență. Că mă țin pe vechea mea linie, de pe vremea cînd îndrăzneau să spun lucrurilor pe nume, stîrnind

fulgerele micilor zei comuniști. Că m-am străduit să fiu corect, inclusiv cu „eroina” ce a absolvit cu 9,33 la muzică. Că eu nu am împrumutat bani de la elevii corigenți cu gîndul de a nu-i mai da înapoi.

Spiritualul gospadin a schimbat macazul după 29 de ani. Veșnica lui glumă cu „maestre...” a înlocuit-o cu „enciclopedistul”. Probabil și asta îl va ține trei decenii, după care, inventiv cum e, va ghici altceva.

Nota redacției noastre se încheie cu „doi distinși profesori”. Depinde prin ce! Unii, care cred că au limba în degetul mic, se folosesc de „tezaurul” ei mahalagesc. Deci se disting și ei prin ceva!

Dacă ar fi numai atât. Dar dl. fabulează programat: „Omul care...”, lăsînd să se înțeleagă că ar fi spus cine știe ce despre un tovarăș.

Mi s-a sugerat să dau această replică la ziarul care găzduiește producțiile păcurărești, ale tomnaticului uenic dar mi-am zis repede: „Evită, evită!”.

HUGO HAUPTMANN

N. red.: Cu o săptămînă în urmă, speram că vom asista la „Sfîrșitul unei polemici”. Din păcate, domnul profesor Septimius Păcurariu a dorit altfel. Ceea ce ne face să aducem unele precizări suplimentare. În primul rînd, trebuie să-i amintim domnului profesor că ne-a mințit, cînd a fost la redacție, pentru a solicita spațiu pentru dreptul domniei sale la replică. De ce? Pentru că a afirmat că va publica acest material, așa cum era și normal, doar în „Știrea”. Am avut surpriza să-l citim în „Adevărul”. Apoi, a spus că se va mărgini la explicații relativ la eroul Virgil Iovănaș. Fără a intra în alte polemici cu domnul Hauptmann. Ce a ieșit, ați văzut, stimați cititori. Cu toate acestea, am publicat materialul.

În continuare, tocmai pentru a nu escalada o polemică absurdă, am redat din răspunsul domnului H.H. doar unele aspecte care clarificau unele acuze ce i s-au adus. Domnul profesor Păcurariu nu a fost mulțumit, și a ieșit din nou în arenă, tot în „Adevărul”. Este dreptul domniei sale. Însă pentru noi, rămîne o mare decepție. Pentru vîrsta domniei sale și pentru colaborarea de pînă acum, ne pare rău că s-a ajuns aici.

P.S.: Remarcăm, totuși, că, așa cum ne-a anunțat într-un biletel, de această dată articolele domniei sale sînt semnate cu numele său. Nu cu „av. Vladimir Ceșciug” (persoană decedată cu ani în urmă), sau cu ing. Ioan Cjozvirtan, sau „Cjozvirtariu” (dacă memoria nu mă înșală). Este, totuși, un progres.

CĂLIN POP LA CLUBUL ROCK ONLY

Vineri, 28.05, Clubul de rock „ROCK ONLY” l-a avut ca și invitat pe chitaristul trupei orădene CELELALTE CUVINTE, CALIN POP. Alături de el au urcat pe scenă trei trupe orădene: YELLOW STONE, CRIMEGOD și BLOOD & PAIN. După părerea multora, această seară a fost cea mai reușită seară live a Clubului. Dar iată filmul „spectacolului”.

Primii au urcat pe scenă cei de la YELLOW STONE. Abordînd un speed de bună calitate, au reușit să treacă peste tracol de a cînta primii și se poate spune că au cîntat acceptabil. Totuși faptul că trupa YELLOW STONE, s-a format în urmă cu doar două luni s-a făcut simțit în modul de interpretare a acestora. Un death metal este stilul băieților de la CRIMEGOD care de la o apariție la alta cîntă din ce în ce mai bine. Bravo lor. Discuțînd cu ei și aflînd problemele care le întîmpină am ajuns la concluzia că acești băieți ambițioși și talentați vor ajunge undeva. Despre alte amănunte referitoare la trupă veți putea citi într-un viitor număr unde sper să realizez, alături de ei, un material promotion. BLOOD & PAIN au cîntat cel mai bine de cînd s-au despărțit de fostul lor țăbar GYUPI RACZ care l-a părăsit în favoarea... M.A.P.N.-ului. Un fapt demonstrat a fost faptul că actualul tobar, CIPRIAN BALAJ, a progresat foarte mult în ultima vreme.

„A sosit și ora H. II avem în mijlocul nostru pe chitaristul trupei

CELELALTE CUVINTE, CĂLIN POP”. Acestea au fost cuvintele prezentatorului serii (numele contează prea puțin) cu câteva secunde înaintea urcării pe scenă a cunoscutului chitarist orădean. SCRISORI IUBITE, DACĂ VREI RĂMII, DESPĂRTIRE, O SĂ AM AU au fost piesele care Călin le-a cîntat, piese din repertoriul trupei CELELALTE CUVINTE. A urmat un james session la care alături de Călin au urmat pe scenă ADRIAN PETCUȚI (Things To Come) — tobe, CLAUDIU CRISTEA (președintele Clubului) — chitară bass, FLORIN TRIFAN — chitară și ADRIAN IGRIȘAN (RIFF) — vocal. Aproape 200 de minute sala Clubului a fost martora unui recital fantastic. Cei aproximativ 150 de rock-eri prezenți în sală au plecat cu sufletul împăcat deoarece au asistat la o seară de excepție a Clubului ROCK ONLY. De spus nu prea mai sînt multe. În gară la plecare, CĂLIN POP a făcut următoarea declarație: „Ceea ce faceți voi este fantastic. Nu am avut starea aceasta nici măcar atunci cînd cîntam alături de colegii din Cuvinte. A fost extraordinar. Dacă astfel de cluburi ar mai exista în mai multe orașe din țară muzica românească ar fi salvată. Felicitări”. Îți mulțumim noi Călin și te mai așteptăm să vii chiar alături de trupa cu care te-ai afirmat CELELALTE CUVINTE.

CĂTĂLIN CRISTICE

Pentru o ocazie deosebită, pentru o aniversare în familie, pentru a impresiona persoana iubită, există o singură rețetă care nu dă greș: un buchet de flori, proaspete și ambalate cu gust.

Florăria IZA vă oferă ocazia de a putea să o aplicați întotdeauna cu mulț succes.

Nu uitați:
FLORĂRIA IZA!

BIROU DE INTERMEDIERI
Bd. Revoluției nr. 96
TEL : 09 66-1 66 59
Doriți o casă, un apartament nou?
Cu un efort minim puteți să le obțineți. Prezentând acest anunț, privind ofertele sus-menționate beneficiați de

servicii gratuite.
Intermediem executarea actelor notariale în timp util.

OFERTE VINZARE
CASE

Zona	Camere	Curte	Pret	Dosar
1 Central	5	330	50000000	2
2 Sibiului	5	3000	45000000	7
3 Bujac	4	100	33750000	8
4 Miuș	7	0	45000000	10
6 Drăgășani	2	424	55000000	13
7 Central	3	100	70000000	3
8 Aradul N.	5	0	22500000	5
9 Gașa	2	0	67500000	20
10 Sinmartin	5	0	30000000	19
11 Sinnic. Mic	3	0	11250000	9
12 Sintana	4	0	50000000	1
13 Segă	2	0	5367500	31
14 Cladova	0	0	40000000	32
15 Bujac	0	0	12000000	34
17 Milova	2	1200	55000000	14
18 Sofrona	5	0	16000000	17
19 Micălaca	5	0	15000000	22
20 Central	5	0	27000000	23
21 Grădiște	8	700	44000000	24
22 Pirneava	3	0	8000000	25
24 Pirneava	3	2500	25000000	28
26 Aradul N.	7	1500	10000000	11
27 Central	1	430	13000000	12
31 Cladova	2	2800	13000000	29
32 Drăgășani	2	0	75000000	27
33 Sinnic. Mic	5	0	20000000	26

34 Drăgășani	3	400	17000000	33
35 Drăgășani	2	0	21000000	4
36 Central	6	374	84000000	21
43 Nădlac	5	1500	38000000	30
50 Vărădia	2	0	40000000	18
51 Pirneava	4	0	29250000	37
87 Central	4	100	22500000	6
109 Aradul N.	4	0	50000000	15

INCHIRIERI

Zona	Camere	Felul	Chirie	Dosar
1 Micălaca	2	apart.	31500	22
2 Central	3	casă	45000	27
3 Central	3	casă	90000	26
4 Pirneava	5	casă	67500	19
7 Sinnic. Mic	3	casă	45000	12
8 Vlaiicu	2	casă	70000	1
9 Micălaca	3	apart.	67500	5
11 Poltura	2	apart.	45000	14
12 Central	1	apart.	95000	6
13 Central	0	casă	70000	17
15 Vlaiicu	2	casă	86000	25
20 Segă	1	sp. com.	84000	4
21 Central	1	garaj	42000	9
22 Central	1	cameră	10000	10
34 Central	0	sp. com.	140000	15
40 Central	2	apart.	90000	11
74 Central	2	casă	50000	16

CHESTIONAR

DRAGUL NOSTRU PRIETEN !

Asociația de Prietenie Ungaro-Română organizează în luna august la Pécs primul forum comun al cetățenilor maghiari și români. Participanții vor fi, asemănător nouă, oameni „simplici”, care-și vor schimba părerile despre problemele de toate zilele ale conviețuirii ungaro-române. Intenționăm ca înțelegerea de la Pécs să fie promotorul unui dialog cu caracter relevant și clarificator pentru a cunoaște cauzele și rădăcinile adversității dintre cele două popoare și să chibzuim: ce putem face pentru înlăturarea crampelor. Am dori să ușurăm munca consfățuirii prin cumplerea problemelor prietenilor noștri despre problemele „naționalismului de toate zilele”, păreri ce vor fi înaintate

ca subiecte de discuții participanților maghiari și români la forum. Vă rugăm: participați la această muncă de pregătire, răspundeți pe cât puteți, mai bine la întrebările puse și să faceți un rezumat scurt despre ce ați vorbit, dacă ați fi prezent la Pécs. Chestionarul poate fi completat de către oricine: este sau nu membru al asociației; în limba maghiară sau română; răspunzând la toate întrebările sau numai la unele; cu semnătură sau fără. Dacă în anturajul Dvs. și alții ar răspunde cu plăcere la întrebările noastre atunci să o facă, orij multiplicând chestionarul ori pe o foaie simplă. Rugăm să trimiteți răspunsurile pe adresa următoare: Magyar-Román Baráti Társaság, Pécs, Munkácsy u. 8, 7621. Vă mulțumim pentru atenția și ajutorul. Comitetul de organizare a forumului

- După părerea Dvs. care este cauza fundamentală a adversității ungaro-române, respectiv româno-ungare? (Subliniați răspunsul sau răspunsurile potrivite!).
 - a) Diferențele nedreptăți ce-și au rădăcinile în trecutul istoric comun.
 - b) Prejudecăți datorate necunoașterii celuilalt sau cunoașterii greșite a celuilalt.
 - c) Furt de intenții ostile a celeilalte țări.
 - d) Contradicția de interese „tradițională” între țări vecine.
 - e) Problema apartenenței Ardealului.
 - f) Existența, starea maghiarilor din România.
 - g) Scăderea populației române din Ungaria.
 - h) Asmutirea forțelor naționaliste extreme.
 - i) Atitudinea nepotrivită a politicienilor.
 - j) Efectul articolelor exagerate, uneori denaturate ale presei.
- Ați observat în anturajul Dvs. (familie, cerc de prieteni, vecini, loc de muncă, în localitate etc.) manifestări antiungarești respectiv antiromânești? Dacă da, ce se formează și în intrat în discuții privind asemenea păreri? Dacă da, cu ce ați argumentat și a avut efect? Dacă nu, de ce nu ați făcut-o?
 - a) a oamenilor de știință
 - b) a presei
 - c) a școlilor
 - d) a bisericilor
 - e) a cetățenilor
- După părerea Dvs. sarcina cui ar fi în primul rind atenuarea tensiunii dintre cele două țări, dintre cele două popoare? Ce ar trebui să facă?
 - a) a parlamentelor
 - b) a politicienilor
 - c) a diplomaților
 - d) a istoricilor
- După părerea Dvs. cetățeanul („omul simplu”) poate să facă ceva cu forță proprie în anturajul său pentru îmbunătățirea relațiilor ungaro-române? Dacă nu, de ce? Dacă da, atunci ce? Concret: Dumneavoastră ce ați putea face?
 - a) a oamenilor de știință
 - b) a presei
 - c) a școlilor
 - d) a bisericilor
 - e) a cetățenilor

PE CE CRITERII SE FAC...

(urmăre din pag. 1)

nu se încadrează în nici una din aceste categorii: pină la pensie mai are cîteva zeci de ani, și nu optează să plece din unitate.

În continuare, se stabilesc criteriile pe baza cărora consiliile de administrație ale unităților de învățămînt stabilesc personalul care urmează să fie transferat din unitate, pe baza reducerii. Există două categorii: criteriul de competență și de vechime. În vederea acestuia din urmă, se spune: „vechimea în muncă, în specialitatea de pe diplomă”. Cele două categorii acționează cumulativ. În cazul doamnei Roșu, nu s-a ținut cont chiar de acest ultim criteriu. Să explicăm. Dînsa a predat, cum am mai amintit, ore de lăcătușerie-construcții metalice. Din programă, în anul doi, aici apar chiar probleme specifice specialității de pe diploma doamnei Roșu, adică „Utilaj tehnologic chimic”. Altfel spus, sînt chestiuni de specialitate pe care un alt inginer, chiar mecanic fiind, nu le-a învățat, sau le-a învățat la modul general. De exemplu, nu intră de loc în profilul T.C.M., sau M.T., sau M.R.

Știind aceste lucruri și fiind convinsă de dreptatea sa, doamna Roșu a depus o serie de contestații, atît la conducerea unității de învățămînt, cît și la alte nivele. Noi am avut la dispoziție răspunsul primit din partea directorului Grupului Școlar Industrial nr. 1 „Aurel Vlaicu”, prof. Agneta Chebeleu, înregistrat cu nr. 109/28.04.1993, semnat în numele Consiliului de administrație, întrunit în 27.04.1993. Documentul este structurat pe mai multe puncte. Primul punct se referă la faptul că nu există în unitatea respectivă

persoane care să îndeplinească condiția de cerința de deplinarea unității, începînd cu 1 septembrie.

Punctul al doilea se referă la „specialitate” și ponderea orelor de tehnologie meseriei, conform planului în anul școlar 1993-94. Apar, printre altele, 198 ore lăcătușerie și 250 ore sudură. În sing. „Tehnologia prelucrărilor la rece”, 2 ing. T.C.M. și 1 ing. „Utilaj tehnologic”. Se apreciază că „orele pentru lăcătuș-construcții metalice, 198 ore, pot fi predate de cei doi ing. T.C.M.”.

Aici, ar fi mai multe observații. Conform programei care ne-a fost prezentată de doamna Roșu, planul de învățămînt cuprinde de fapt 392 ore de lăcătușerie (construcții metalice). Apoi, după cum am mai spus, fără a face vreo apreciere la adresa competenței inginerilor T.C.M., după criteriile stabilite de T.C.M., orele de lăcătușerie-construcții metalice, conform programei, trebuie predate de cel de specialitate. Mai ales că acesta există. T.C.M. (Tehnologia construcțiilor de mașini) înseamnă cu totul altceva.

Lucrurile, privite prin prisma celor stabilite de Ministerul Învățămîntului, sînt foarte clare. În opinia noastră, ele dau cîștig de cauză doamnei în Dorina Roșu Nu am intrat și în alte amănunte, poate o vom face cu altă ocazie. Însă ne propunem să atragem atenția Inspectoratului Școlar asupra acestui caz, care am înțeles că nu este singular. Sintem convinsi și că, la o analiză mai atentă, se va face dreptate. Interpretările Precizărilor Ministerului, altfel de cum au fost ele gândite, dau loc la speculații și comentarii.

Emil PUTIN, deputat P.S.D.R.: „Lupta partidelor împotriva corupției începe din propria casă”

În societățile în tranziție apare adesea fenomenul corupției, determinat pe de-o parte, de lipsa unor acte normative care să îl sancționeze și pe de altă parte, de evoluția aparte a fenomenului economic în astfel de perioade. Codul penal prevede la noi sancționarea unor acte de corupție cum sunt luarea de mită sau traficul de influență dar au apărut în timp forme noi, pe care legislația penală nu le incriminează încă. Mă gândesc aici la transmiterea de date economice care să favorizeze pe conducătorul unei întreprinderi de stat în calitate sa paracel, de investitor particular. Apare de asemenea cerința întăririi și completării grilei de legi care apără societatea de corupție.

Nu mai puțin importantă e însă aplicarea cu adevărat exigentă a legilor care există deja. Slăbiciunile Executivului sunt mai mult decât evidente și toate guvernele de până acum — inclusiv cel actual — poartă o răspun-

dere mare pentru explozia corupției în ultimii trei ani și jumătate. Lupta împotriva ei poate fi dusă numai cu oameni necorupți și, în această privință, cred că partidele care sunt la guvernare ar trebui să-și trieze mai bine cadrele. Să-și facă, deci, curățenie în propria casă înainte de a porni să facă lucrul ăsta la nivelul întregii societăți românești. Din punctul acesta de vedere nu m-a mulțumit răspunsul premierului Văcăroiu la campania de presă în ultimele săptămâni. Domnia sa a pornit de la premisa că absolut toți oamenii din aparatul său sunt perfecți și a parcurs presa de „lipsă de loialitate”, de parcă toate ziarele ar trebui să laude guvernul, la fel ca acum patru ani, și nimeni să nu critice autoritățile publice. Din s-a văzut că, dimpotrivă, multe din serele corupției duc până în preajma Puterii. Acuzațiile care s-au făcut trebuie verificate de organe legale, care să nu depindă însă de Executiv.

Cu regularitate primim la sediul redacției publicația „BARATSAG — PRIETENIE” editată de Asociația de prietenie Ungaro-Română, cu sediul la Pécs. Am mai scris despre obiectivele acestei asociații. În ultimul timp, prin unele acțiuni ale sale, a devenit chiar destul de cunoscută în România. Numărul din luna mai anul acesta, propune un chestionar, pe care am hotărît să-l publicăm și noi. Rugăm: pe toți cei care doresc, să îl completeze și să-l expedieze pe adresa publicației maghiare sau pe adresa noastră. În acest din urmă caz, ne luăm obligația să trimitem chestionarele dumneavoastră pe adresa revistei maghiare.

CRIMINALUL ÎNCĂ NU A FOST DESCOPERIT

După trei săptămîni, încă nu putem spune mai multe lucruri despre autorii crimei și tentativei de crimă din strada Teiului nr. 9. Cu toate că cercul în jurul său se strînge în fiecare zi, criminalul nu a ieșit încă la iveală. Reamintim cititorilor noștri că prietenii victimei și cunoscuții acesteia au promis un premiu care însumează trei milioane de lei pentru cei care pot aduce date care să ducă la prinderea asasinului.

S. T.

Editor S.C. ȘTIREA — S.R.L. ARAD

Colectivul redacțional: ADRIAN IOANĂȘ (director)

SORIN TROCAN (red. șef), DELIA BRAD (secretar de redacție)

Fotoreporteri: NICOLAE EBERLEIN, FLORIN HORNOIU

BUJOR BUDA, CĂTALIN CRISTICI, HUGO HAUPTMANN
DAN PĂRVULESCU (laboratori permanenti)

Adresa S.C. ȘTIREA — S.R.L. ARAD. Bv. Revoluției nr. 71.

Tel.: 2 09 80, 3 64 37

RECBA

RECBA — prin această firmă anunțurile dv. ajung la noi mai ușor! Nu ocoliți! Recba!